

## सार-समाचार

### गर्भवतियों की प्रसव पूर्व स्वास्थ्य जांच की

रामगंजमण्डी (निर्स)। प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान गुरुवार को 82 चिकित्सा संस्थानों पर आयोजित हुआ। अभियान में गर्भवती महिलाओं को प्रसव पूर्व स्वास्थ्य जांच की और परामर्श दिया गया। सीएमएचओ डॉ जगदीश सोनी ने बताया कि अभियान में 1304 गर्भवतियों का बोपी जांचा, 1297 का तापमान नोट किया, 1283 गर्भवतियों के रक्त की जांच की गई। 894 गर्भवतियों को आईएफए की गोलियां और 39 को आईवी आयरन सुक्रोज दिया गया। साथ ही गर्भवतियों की विभिन्न जांचे ब्लड, यूरीन टेस्ट, हीमोग्लोबिन, बोपी, शुगर, वजन, उंचाई आदि जांची गईं। 9 गर्भवतियों को सोनाग्राफी जांच की गई। इस दौरान 40 गर्भवती महिलाओं में जंजितला हाई रिस्क पाई गई। गर्भवतियों को प्रसव की तैयारी एवं परिवार नियोजन की जानकारी भी दी गई। आरसीएचओ डॉ रमेश कारगवाल ने बताया कि अभियान में कई केंद्रों पर दूसरी या तीसरी तिमाही में चल रही 202 गर्भवती महिलाओं को नजदीक के निजी सोनोग्राफी सेंटर पर एक निःशुल्क सोनोग्राफी जांच के लिए मां वाडजर योजना के कूपन भी जारी किए गए। अभियान में गर्भवतियों को शिशुओं के स्तनपान, पोषण व टीकाकरण के बारे में भी बताया गया। पोष्टिक आयरयुक्त आहार, मिलेट्स लेने की सलाह दी गई। गर्भवतियों का टीकाकरण भी किया गया। विभाग के अधिकारियों ने अभियान की मॉनिटरिंग की। गणवत्तापूर्ण स्वास्थ्य जांच के लिए अभियान हर माह 9, 18 और 27 तारीख को आयोजित किया जाता है। आरसीएचओ डॉ रमेश कारगवाल ने गड्डियान पीएचसी पर अभियान का निरीक्षण कर व्यवस्थाएं चैक कीं। कोल्ड चेन पोटेंट की जांच भी की। डीवीएस इंजार्ब नर्सिंग ऑफिसर अली हुसैन अंसारी भी उनके साथ रहे।

### गोष्ठी का आयोजन

बूंदी (निर्स)। स्वामी विवेकानंद जयंती युवा महोत्सव के तहत तालेडा राजकीय महाविद्यालय में इतिहासकार डॉ. एस.एल. नागौरी के मुखार्तिथ्य और प्रचारार्थ डॉ. बृज किशोर शर्मा में गोष्ठी का आयोजन किया गया। अपने संबोधन में इतिहासकार डॉ. एस.एल. नागौरी ने भारतीय संस्कृति विश्व की प्राचीनतम एवं श्रेष्ठ संस्कृति बताया और कहा कि भारत विश्व की सबसे पुरानी सभ्यताओं में से एक है जिसमें बहुगूँ विविधता और समृद्ध सांस्कृतिक विरासत है, जो अपने-आप को बदलते समय के ढालती भी आई है। गोष्ठी में स्वामी विवेकानंद के जीवन के विभिन्न उतार-चढ़ावों का वर्णन करते हुए इतिहासकार डॉ. एस.एल. नागौरी ने छात्र छात्राओं को नरेंद्र से स्वामी विवेकानंद बनने के संघर्ष को समझाया। उन्होंने विवेकानंद के द्वारा समर्पण विश्व में हिन्दू धर्म को सम्मानजनक स्थान दिलाने तथा अपनी खोई हुई प्रतिष्ठा प्राप्त करवाने वाले युवा के रूप में प्रदर्शित किया। महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. बृजकिशोर शर्मा ने स्वामी विवेकानंद के आदर्श वाक्य के अनुरूप विद्यार्थियों को जीवन में निरन्तर आगे बढ़ते रहने का संदेश दिया। विद्यार्थियों ने भी स्वामी विवेकानंद के चरित्र की जानकारी दी। गोष्ठी का संचालन सहायक व्याख्याता डॉ. नेहा प्रधान ने किया।

### दुष्कर्म के आरोपी को आजीवन कारावास

बूंदी (निर्स)। नाबालिग बालक के साथ दुष्कर्म करने के आरोपी को न्यायालय पोक्सो ने आजीवन कारावास की सजा और 1 लाख 30 हजार अर्थदंड से दंडित किया। निशांत कुमार सोनी ने बताया कि परियादी पीडित बालक के साथ अभिभावक ने नैना थाना में रिपोर्ट दी थी कि पीडित बालक और उसका दोस्त पार्क में खेल रहे थे। उसकी नानी पीडित बालक के दोस्त को लेकर घर आ गईं। परिरजन बालक को ढूँढते हुए दोस्त के घर पहुंचे तो उसकी नानी ने बताया की बालक पास के पार्क में खेल रहा है वहां जाकर देखा तो बालक के साथ अभियुक्त दीपक उर्फ दीप दुष्कर्म कर रहा था, जिसको अभिभावक द्वारा रोने हाथों पकड़ा गया। पुलिस ने रिपोर्ट दर्ज कर आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। अभियुक्त के विरुद्ध न्यायालय में आरोप पत्र पेश किया। पोक्सो क्रम संख्या दो न्यायाधीश बालकृष्ण मिश्र ने निर्णय सुनाते हुए आरोपी दीपक उर्फ दीप को पीडित बालक के साथ दुष्कर्म करने का आरोपी माना और आरोपी को आजीवन कारावास की सजा और 1 लाख 30 हजार रुपए अर्थदंड से दंडित किया गया। अभियोजन पक्ष की ओर से पैरवी करते हुए विशेष लोक अभियोजक निशांत कुमार सोनी ने न्यायालय में 15 गवाह और 31 दस्तावेज पेश किए।

### संवाद कार्यक्रम आयोजन

बून्दी (निर्स)। पीएमश्री राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रामगंज बालाजी में मंटर-मंटी संवाद कार्यक्रम आयोजन संस्था प्रधान मीनाक्षी कुमारी की अध्यक्षता में किया गया। मंटर-मंटी संवाद में पीजी कॉलेज की आचार्य डॉ. प्रतिभा किरण तथा रामगंजबालाजी एनएम राधा रानी परामर्शदाता के रूप में मंचासीन रही। संस्था प्रधान मीनाक्षी कुमारी ने कहा कि मंटरिंग एक ऐसी प्रक्रिया है जिसके द्वारा निरंतर शिक्षण अधिगम की गतिविधियों को बढ़ावा दिया जाता है। परामर्शदाता के रूप में संबोधित करते हुए डॉ. प्रतिभा किरण ने किशोरावस्था एवं जेंडर संवेदनशीलता पर अपना व्याख्यान दिया। वहीं एनएम राधा रानी ने छात्राओं को किशोरावस्था में आए परिवर्तन एवं समस्याओं के बारे में जानकारी दी। कार्यक्रम प्रभारी शिपाला मीना ने आयोजन की आवश्यकता व महत्व पर जानकारी दी। संवाद कार्यक्रम का संचालन माया पारीक ने किया तथा व्याख्याता अंतिमा परता ने आभार जताया।

### सब पोस्ट ऑफिस खोलने की मांग

रावतभाटा, (निर्स)। अभिभाषक संघ रावतभाटा के महासचिव एडवोकेट प्रदीप बिल्लू ने मुख्य डाकपाल अधीक्षक चित्तौड़गढ़ को पत्र लिखकर न्यायालय परिसर के पास सब पोस्ट ऑफिस खोलने की मांग की है। पत्र में बताया गया कि न्यायालय परिसर के आस-पास कॉलेज, आईटीआई, सीआईएसएफ कॉलोनी है। यहां वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश, अतिरिक्त जिलाधीश, उपखण्ड अधिकारी व तहसीलदार का न्यायालय है। इसलिए यहां पर पोस्ट ऑफिस खोला जाना आवश्यक है। ग्राम पंचायत बाडौलिया के रिस्त भवन में पोस्ट ऑफिस का कार्यालय खोला जा सकता है। यहां पर पोस्ट ऑफिस खुलने से आम जनता, अधिवक्ता व न्यायालयों के कर्मचारियों को भी सुविधा रहेगी।

### ओमनी वैन में आग लगी

छबड़ा (निर्स)। जैपला गांव में ओमनी वैन में गुरुवार को अज्ञात कारणों से आग लग गई। वही, आग की चपेट में आने से एक कलेवृषा मकान भी सलाह हो गया। दो दमकलों ने मौके पर पहुंचकर बढ़ती आग पर काबू पाया। नगर पालिका के फायर प्रभारी रवि यादव ने बताया कि जैपला गांव में आयुर्वेदिक चिकित्सालय के समीप आग लगने की सूचना मिली थी तो मौके पर पहुंचकर देखा तो ओमनी वैन में आग लगी हुई थी। इसी आग की चपेट में आने से एक कच्चा मकान भी जल गया। समय पर पहुंची नगर पालिका व मोतीपुरा प्लांट की दमकल मशीनों ने बढ़ती आग को रोका। कार्रवाई में सत्यप्रकाश मेघवाल, धनराज महावर, नरेश एवं बालकराम आदि शामिल रहे।

### खेल सप्ताह का आयोजन

रावतभाटा, (निर्स)। अभिभाषक संघ रावतभाटा की ओर से मकर संक्रांति पर्व के मद्देनजर खेल सप्ताह का आयोजन किया जाएगा। अभिभाषक संघ रावतभाटा के महासचिव एडवोकेट प्रदीप बिल्लू ने जानकारी देते हुए बताया कि मकर संक्रांति के उपलक्ष्य में खेलकूद प्रतियोगिता, विजय प्रतियोगिता, केन्द्र प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। विजेताओं को गणतंत्र दिवस पर पारितोषिक दिया जाएगा। खेल सप्ताह के सफल आयोजन के लिए अभिभाषक संघ रावतभाटा के अधिवक्ता बाबुराम देराश्री और एडवोकेट विजय अटवाल को संयोजक बनाया गया है।

### गुजरात में सोनी का शुक्रान

छबड़ा (निर्स)। सौराष्ट्र की धरती पर गुजरात पोस्टल एवं डाक विभाग के पूर्व सांसद रमेश भाई धदुक द्वारा दासी जीवन सोसायटी में आयोजित श्रीमद् भगवत कथा में छबड़ा निवासी गोकुलचंद्र सोनी को श्रेष्ठ उद्बोधन एवं सेवा कार्यों के लिए गोस्वामी हरिराय द्वारा सम्मानित किया गया। पूर्व मुख्यमंत्री विजय भाई संपणी, सतना के सांसद माधवसिंह सोलंकी, केंद्रीय मंत्री एवं राज्य मंत्री गौडल दरबार ने कथा का श्रवण किया।

### आज 6 घंटे बिजली बंद रहेगी

छबड़ा (निर्स)। फीडरों पर मंटेनेंस कार्य होने के कारण शुक्रवार को 2 फीडरों की विद्युत सप्लाई 6 घंटे बंद रहेगी। कनिष्ठ अभियंता रजनीश चावला ने बताया कि छबड़ा जीएसएस निकलने वाले इंद्र कॉलोनी व जैपला फीडर पर मंटेनेंस कार्य के चलते शुक्रवार को सुबह 10 बजे से शाम 4 बजे तक इंद्र कॉलोनी व जैपला फीडर की विद्युत सप्लाई बंद रहेगी।

# घर में घुसकर मारपीट करने के चार आरोपी गिरफ्तार

कोटा, (निर्स)। रेलवे कॉलोनी पुलिस टीम ने घर में घुसकर मारपीट के मामले में कार्यवाही करते हुए मारपीट के चार आरोपियों को गिरफ्तार किया है।

शहर पुलिस अधीक्षक डॉ. अमृता दुहन ने बताया कि अशुभ गतिविधियों एवं मारपीट की घटनाओं की रोकथाम के लिये चलाये जा रहे अभियान के तहत रेलवे कॉलोनी थाना इलाके के रंगपुर में 3 जनवरी को घर में घुसकर हुई मारपीट के मामले में आरोपियों को गिरफ्तारी के लिये पुलिस उपअधीक्षक गंगासाहाय शर्मा के सुपरविजन में रेलवे कॉलोनी थानाधिकारी रामस्वरूप मीणा के नेतृत्व में पुलिस टीम का गठन किया गया। शहर एस्प्री ने बताया कि रेलवे कॉलोनी थानाधिकारी रामस्वरूप मीणा के नेतृत्व में गठित टीम ने तकनीकी सहायता व मुखबीर की सूचना के आधार पर कार्यवाही करते हुए गुर्जरों का मोहल्ला रंगपुर निवासी कालुलाल (54), देवकिशन उर्फ देवा (29), भोजराज (24) और गांव माधोराजपुरा थाना के शोरायपांडव जिला बूंदी निवासी हंसराज (38) को गिरफ्तार किया है।

यह था मामला:- रेलवे कॉलोनी थानाधिकारी रामस्वरूप मीणा ने बताया कि रंगपुर निवासी दीपक ने 3 जनवरी को रेलवे कॉलोनी थाने में रिपोर्ट दी। रिपोर्ट में फरियादी ने कहा कि दो जनवरी



रेलवे कॉलोनी पुलिस टीम ने घर में घुसकर मारपीट के मामले में कार्रवाई करते हुए मारपीट के चार आरोपियों को गिरफ्तार किया।

को शाम को मेरे बड़े पापा बिहारी लाल घर के बाहर चुनतरे पर सो रहे थे और उनका लड़का लोकाेश घर के अंदर था। थानाधिकारी ने बताया कि फरियादी ने रिपोर्ट में कहा कि उसी समय देवा गुर्जर, कालू, भोजराज व अन्य हाथों में लठ कुल्हाड़ी और सखिया

लेकर आये और घर में घुसकर लोकाेश के साथ मारपीट करने लगे और उन लोगों ने उसके बड़े पापा के साथ मारपीट की।

फरियादी ने रिपोर्ट में कहा कि बीच-बचाव के लिये जब उसके पिता गये तो उन लोगों ने उसके पिता के साथ

भी मारपीट कर मौके से फरार हो गये। थानाधिकारी ने बताया कि फरियादी दीपक की रिपोर्ट पर मामला दर्ज कर आरोपियों की तलाश की गई। मारपीट के मामले में कार्यवाही करते हुए मारपीट के चारों आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया।

## 100 से अधिक वाहनों पर रेडियम रिफ्लेक्टर लगाए

कोटा, (निर्स)। परिवहन विभाग, ट्रैफिक पुलिस, कोटा सड़क सुरक्षा समिति, टीम जीवनदाता, स्वंप्रेचंद गुप्ता संस्थान के संयुक्त तत्वावधान में गुरुवार को यातायात नियमों की जांचकारी डेकर सड़क सुरक्षा के संबंध में वाहन चालकों को दुर्घटना से बचाओं के लिए जानकारी दी गई साथ ही उनके वाहनों पर रेडियम रिफ्लेक्टर लगाए गए और दुर्घटना से बचाओं के लिए क्या अपाए किए जा सकते हैं इस विषय पर समझौसा भी की गई।

कोटा सड़क सुरक्षा समिति के उपसचिव भुवनेश गुप्ता ने बताया कि परिवहन निरीक्षक कोटा बनवारी लाल लोदिया के सहयोग से वाहन के साईड में पीले, पीछे की ओर लाल एवं फ्रंट में सफेद रिफ्लेक्टर लगाए गए और उनका महत्व भी समझाया गया। इस अवसर पर कोटा सड़क सुरक्षा समिति के मोहनजोत सिंह, लार्जस क्लब कोटा टेकनो के सुरेश चंद

भंडारी ने रायपुरा चौराहा एवं टोलेश्चर चौराहे पर इस अभियान को चलाया गया और 100 से अधिक ऑटो रिक्शा, ऊंटगाड़ी, लोडिंग वाहन भारी वाहनों पर रेडियम रिफ्लेक्टर लगाए गए। परिवहन निरीक्षक कोटा बनवारी लाल लोदिया ने जानकारी देते हुए बताया कि वाहन को सावधानी पूर्वक चलाना चाहिए साथ ही नियमों का पालन करेंगे तो सुरक्षित रहेंगे। शराब पीकर गाड़ी ना चलाना, गाड़ी अनोसर स्टैंड ब्रेक, हेलमेट का इस्तेमाल, ऑनरस्पीडिंग पर रोक, गाड़ी के नियमित रखरखाव, बिना लाइसेंस के गाड़ी ना चलाने जैसे कई बातों को लेकर जानकारी दी।

गुप्ता ने कहा कि धुंध, कोहरे व अंधेरे में ये रिफ्लेक्टर जीवन के लिए वरदान साबित होते हैं। तेज गति से पीछे से आने वाले वाहनों की हेड लाइट से आसानी से वाहन नश्र आ जाता है।

कोटा, (निर्स)। नगर निगम कोटा उत्तर द्वारा गुरुवार को स्वच्छता सर्वेक्षण के तहत सेक्टर 01 के अंतर्गत आने वाले वार्डों में सघन सफाई अभियान चलाया गया। निगम आयुक्त ने मौके पर रहकर सफाई अभियान का मौका निरीक्षण किया और सहायक स्वास्थ्य अधिकारी एवं संबंधित स्वास्थ्य निरीक्षक को आवश्यक दिशा-निर्देश प्रदान किए।

नगर निगम कोटा उत्तर के आयुक्त अशोक त्यागी ने बताया कि स्वच्छता सर्वेक्षण को देखते हुए निगम प्रशासन द्वारा विशेष सफाई अभियान प्रारंभ कर दिया गया है। जिसके तहत गुरुवार को सेक्टर 01 के वार्डों में 20,43,46 के अंतर्गत सोगरिया, चंद्रसेल, पूरम कॉलनी आदि क्षेत्रों के मुख्य मार्ग पर सफाई कर्मचारियों द्वारा सफाई कर मागों को स्वच्छ व साफ किया गया। साथ ही अभियान के दौरान क्षेत्रों नालों की जैसीबी मशीनों, डम्पर एवं अन्य संसाधनों से सफाई करवाई गई। जिससे नालों में पानी का बहाव और



कोटा में वार्डों में चल रहे सफाई अभियान का आयुक्त अशोक त्यागी ने निरीक्षण किया।

अधिक सुगम होगा। उन्होंने बताया कि सफाई अभियान के दौरान स्कूल के बच्चों ने शहरवासियों को स्लोगन के माध्यम से स्वच्छता के बारे में जागरूक किया एवं शहर को साफ-सुथरा बनाए रखने के लिए अपना योगदान देने के लिए प्रेरित किया। आयुक्त त्यागी ने बताया कि विशेष सफाई

अभियान के तहत 50 से ज्यादा स्याई व अस्थायी अतिरिक्त सफाईकर्मियों को लगाया जाकर सफाई कार्य को किया जा रहा है। जिससे कि नगर निगम कोटा उत्तर क्षेत्र स्वच्छता के मामले में और बेहतर व सर्वश्रेष्ठ साबित हो। उन्होंने बताया कि समस्त स्वास्थ्य निरीक्षकों को निर्देशित

## जानलेवा हमले की निष्पक्ष जांच की मांग

छबड़ा (निर्स)। पूर्व पंचायत समिति सदस्य रामस्वरूप उर्फ पप्पू धाकड़ पर हुए जानलेवा हमले की निष्पक्ष जांच एवं सभी दोषी व्यक्तियों को गिरफ्तार कर सख्त कार्रवाई किए जाने की मांग को लेकर गुरुवार को धाकड़ महासभा व सर्व समाज के लोगों ने कृषि उपज मंडी से एसडीएम कार्यालय तक रैली निकाल कर नारेबाजी करते हुए एसडीएम को मुख्यमंत्री के नाम ज्ञापन सौंपा।

धाकड़ महासभा प्रदेश संगठन मंत्री मुकेश नागर ने बताया कि सर्वसमाज व महासभा ने एसडीएम को दिए ज्ञापन में आरोप लगाते हुए कहा कि 5 जनवरी को लगभग 4 बजे ईट फेकरी पर पूर्व पंचायत समिति सदस्य रामस्वरूप उर्फ पप्पू धाकड़ पर करीब 10 से 12 व्यक्तियों ने जानलेवा हमला कर दिया, जिसमें पप्पू धाकड़ घायल हो गए और हाथ-पैरों में गंभीर प्रकृति की चोटें आईं। इस घटना की संपूर्ण धाकड़ व सर्व समाज घोर निंदा करता है।

ज्ञापन में उक्त प्रकरण में लिखत सभी व्यक्तियों को गिरफ्तार करने की मांग की और चेतावनी देते हुए कहा कि यदि दोषी व्यक्तियों को गिरफ्तार कर कार्रवाई नहीं की गई तो 10 दिनों के बाद उग्र आंदोलन किया जाएगा। जिसकी समस्त जिम्मेदारी शासन, प्रशासन की होगी। यहां रामस्वरूप उर्फ धर्मा धाकड़ सरपंच,



पूर्व पंचायत समिति सदस्य रामस्वरूप उर्फ पप्पू धाकड़ पर हुए जानलेवा हमले के मामले में समाज के लोगों में आक्रोश जताया।

व्यक्तियों को गिरफ्तार कर कार्रवाई नहीं की गई तो 10 दिनों के बाद उग्र आंदोलन किया जाएगा। जिसकी समस्त जिम्मेदारी शासन, प्रशासन की होगी। यहां रामस्वरूप उर्फ धर्मा धाकड़ सरपंच,

गिरांज धाकड़ सरपंच हानिहेडा, जयनारायण नागर, रामनरेश मीणा, जगमोहन मेहता, गिरांज नागर, भंवरसिंह मीणा, बलवंत सिंह मीणा, रामेश्वर नागर अध्यक्ष धाकड़ समाज, कपिल नागर

कोटडी, नवल नागर व रामस्वरूप नागर चांवलखेडी, दीनबंधु धाकड़, रामदयाल नागर खोंवपा, नंदकिशोर नागर कोहनो सहित बड़ी संख्या में समाजबंधुओं ने भाग लिया।

## भारत विकास परिषद के नैत्र चिकित्सा शिविर का शुभारंभ

रामगंजमण्डी (निर्स)। भारत विकास परिषद रामगंजमंडी द्वारा पुष्प पिताजी स्व. श्री फनालालजी सेठी व माताजी पुष्पनिद्या स्व. कमलादेवी सेठी की स्मृति में अजोत भाई सेठी परिवार द्वारा नौ जनवरी गुरुवार सां: 10 बजे भारत विकास परिषद अस्पताल छगन भाई की बगिची जुलमी रोड पर नैत्र चिकित्सा शिविर का शुभारंभ किया गया।

इस अवसर पर अजोत भाई सेठी दिलीप जी विनायका राजकुमार पारख भागचंद हरीश सेठी व श्रीमती अनिता सेठी ने भारत माता के चित्र पर दिप प्रज्वलन के साथ विधिवत पूजन कर शिविर का शुभारंभ किया। परिषद द्वारा उक्त सभी प्रायोजकों का व कोटा से आये डॉ. राहुल गर्ग सहित पूर्ण टीम का परिषद द्वारा स्वागत व सम्मान किया गया।

परिषद के संजय पतीरा व संजय सतीजा ने बताया कि भारत विकास परिषद कोटा के आई स्पेशलिस्ट द्वारा 466 रोगियों की जांच की गई। जिसमें

शिविर में 466 रोगियों की जांच की

ऑपरेशन योग्य चयनित 32 नाखुना व 195 मोतिया बिंद के रोगी व्यक्तियों का चयन किया। विशेष में 1 कॉर्निया ट्रांसप्लांट रोगी का भी चयन कर कोटा भारत विकास परिषद अस्पताल में निःशुल्क ऑपरेशन के लिए बस द्वारा भिजवाया जा रहा है।

कोटा जाने आने की व खाने पीने की व दवाई आदि की व्यवस्था पूर्ण रूप से निःशुल्क है। इस क्षेत्र में मात्र परिषद द्वारा ही नाखुना आदि के ऑपरेशन भी परिषद द्वारा निःशुल्क ही करवाए जाते हैं। इस क्षेत्र में मोतिया बंधुओ का भी पूर्ण सहयोग रहता है। इस क्रम में धारकर ब्यूरो चीफ हरीश खलौरा प्रदीप सिंह जय शर्मा व जितेंद्र जोशी आदि का भी परिषद द्वारा सम्मान किया गया। इस अवसर पर परिषद के सभी पुरुष महिला सदस्यों ने पूर्ण सेवाएं प्रदान कर सहयोग किया।

## राजस्थान मरू उड़ान कार्यक्रम का शुभारंभ

बूंदी (निर्स)। महिला सशक्तिकरण और बेटी बचाओ-बेटी पढ़ाओ योजना के अन्तर्गत सशक्त नारी सशक्त समाज के संकल्प को लेकर शुरू किए गए अभिनव नवाचार कार्यक्रम राजस्थान मरू उड़ान का शुभारंभ व जिला स्तरीय संवाद कार्यक्रम गुरुवार को नेना रोड स्थित शरुन होटल में आयोजित किया गया। इसमें चार सत्रों में महिलाओं के मानसिक स्वास्थ्य (अनमोल जीवन) का आयोजन किया जाएगा। वरिष्ठ भती अधिकारी बृजमोहन कर्णावत ने बताया कि ग्रामीण एवं शहरी शिक्षित बेरोजगार विद्यार्थियों को रोजगार प्रदान करने के लिए सिक्योरिटी स्किल कार्डसिल ऑफ इंडिया द्वारा 13 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय केथनू, 14 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय खैराबाद, 15 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सुल्तानपुर, 16 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय सांगोद, 18 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय इटावा, 19 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय रामगंजमण्डी, 20 जनवरी को राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय महावीर नगर प्रथम कोटा में 7 दिवसीय भर्ती कैंपों का आयोजन किया जाएगा।



बूंदी में महिला संवाद के साथ अभियान के तहत होने वाली गतिविधियों के पोस्टर का विमोचन किया।

उन्होंने कहा कि महिला सशक्तिकरण एवं सर्वांगीण विकास के लिए शिक्षा महत्वपूर्ण आधार है। शिक्षित महिला ही जागरूक होकर सज्जित होकर दूसरों के अधिकारों को प्राप्त कर सकती है। महिला अधिकारिता विभाग के सहायक निदेशक भेरू प्रकाश नागर ने राजस्थान मरू उड़ान योजना की जानकारी देते हुए बताया कि महिला सशक्तिकरण को दिशा में यह महत्वपूर्ण अभियान है जो कि अंतरराष्ट्रीय महिला

दिवस तक शहरी स्थल से लेकर ग्रामीण स्तर तक समन्वित रूप से क्रियान्वित किया जाएगा। इसके अंतर्गत महिला सशक्तिकरण के लिए जिला प्रशासन, महिला अधिकारिता, शिक्षा, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सहित विभिन्न सरकारी विभागों, स्वयंसेवी संगठन एवं कार्यकर्ताओं के साथ समन्वित कार्यक्रमों की रूपरेखा तैयार की गई है। दूसरे सत्र में बालिकाओं एवं महिलाओं से संबंधित राज्य एवं केन्द्र

सरकार की योजनाओं के संबंध में महिलाओं व बालिकाओं को विस्तार से प्रशिक्षण दिया गया। मानसिक स्वास्थ्य, शारीरिक स्वास्थ्य, व्यवसायिक, शारीरिक स्वास्थ्य, व्यवसायिक कौशल प्रशिक्षण, सत्र के दौरान महिलाओं से संबंधित विभिन्न महत्वपूर्ण योजनाओं सहित भारतीय डाक विभाग और बैंकों द्वारा अपनी-अपनी विवेध योजनाओं के बारे में भी महिलाओं को जागरूक किया गया। कार्यक्रम का संचालन अस्तिस्टेंट प्रोफेसर सामाजिक

कार्यकर्ता डॉ सर्वेश तिवारी ने किया। महिला व बालिकाओं के साथ संवाद:- मानसिक स्वास्थ्य पर संवाद में डॉ महावीर कुमार शर्मा व टेलेी मानस मानसिक स्वास्थ्य कार्यक्रम पर डॉ सर्वेश तिवारी ने जागरूक किया। वक्ताओं ने कहा कि मानसिक अवादा से बचे, स्वस्थ दिनचर्या अपनाएं। मानसिक स्वास्थ्य हेतु सकात्मक विचारों से प्रफुल्लित रहें और पर्याप्त नींद लें। उन्होंने कहा कि जान है, तो जहान है। इसलिए किसी भी प्रतिकूल परिस्थिति में मानसिक अवादा में न आए और कोई भी अप्रिय कदम न उठाएं। हर समस्या का समुचित समाधान है। जीवन में कोई समस्या है, तो सबसे पहले लेकिन में साझा करें, अपने मित्रों को बताएं और उचित मंच पर उसका समाधान करें। शारीरिक स्वास्थ्य पर संवाद में प्राकृतिक चिकित्सा एवं हमारा स्वास्थ्य विषय पर विस्तार से चर्चा की गई। कार्यक्रम में जिला प्रमुख चंद्रावती कंवर, नगर परिषद से चर्चा की गई। कार्यक्रम में विधिक सेवा प्राधिकरण सचिव सतिता मीणा, सीएमएचओ डॉ ओ पी सामर, सीडीआईओ महावीर प्रसाद शर्मा सहित अन्य लोग मौजूद रहे।

## डॉ. सतीश पूनिया कोटा दौरे पर रहे



कोटा में बीजेपी हरियाणा प्रभारी सतीश पूनिया पत्रकारों से रूबरू हुए।

कोटा, (निर्स)। भाजपा के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष और हरियाणा के प्रभारी सतीश पूनिया गुरुवार को कोटा दौरे पर आए। उन्होंने श्रीतेजा मंदिर ट्रस्ट जाट समाज की तरफ से आयोजित शपथ ग्रहण समारोह में भाग लिया। बाद में सकिंट हाऊस में भाजपा कार्यकर्ताओं से भी मुलाकात की। इस मौके पर पत्रकारों से बातचीत करते हुए पूनिया ने दिल्ली के सांसद रमेश बिष्टू की प्रियंका गांधी पर दिए गए बयान पर कहा कि राजनीति ही था फिर समाज, महिलाओं के लिए शब्दों की मर्यादा तो होनी ही चाहिए। इस मामले में कोई दो राय नहीं है। पार्टी ने भी उन्हें यह बात कही है। दिल्ली में भाजपा का वनवास कब खत्म होगा, इस सवाल पर पूनिया ने कहा कि वहां इस बार निश्चित रूप पर भाजपा का वनवास खत्म होगा। वहां की जनता का मिजाज मैंने समझा है। जनता वैचारिक रूप से भी और केजरीवाल के कुप्रबंधन से सब परेशान है। वहां की जनता सरकार को उखाड़ने के लिए तैयार है। पूनिया ने कहा कि सब इंस्येक्टर भर्तों के मामले में सरकार ही तय करेगी। मैं इस पर कोई टिप्पणी नहीं करंगा। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा को कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष गोविंद सिंह डोटासरा द्वारा अनुभवहीन बताने पर पूनिया बोले कि उनके मुख्यमंत्री तो काफी अनुभव वाले थे तब भी चुनाव हार गए सतीश पूनिया ने कहा कि डोटासरा के पास बयान देने के अलावा कोई चारा बचा नहीं है। उन्हें विपक्ष की अच्छी भूमिका निभानी चाहिए। साथ ही कहा कि पिछले 5 सालों में कांग्रेस सरकार में आर्थिक प्रबंधन अराजक स्थिति में था। उसको पटरी पर लाना एक बड़ी चुनौती है और मुझे पूरा भरोसा है कि भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान की सरकार कांग्रेस की अराजकता को ठीक करके प्रदेश को उन्नति के शिखर पर लेकर जाएगी।